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Kazatel Josef Jančík se narodil 29. prosince 1925 v české obci Mirotín1 v rodině Ludvíka Jančíka 
(*1901, †1976)  

 
Měřítko 1:100 000 

Samota (хутір) Bohemka (42. statků) a samota Mirotin (21. statků), 

Od r. 2016 okres Pervomajsk, oblast Mykolajiv, stát Ukrajina 

 
1 Česká obec Mirotín vznikla v průběhu Nové ekonomické politiky (NEP)1 v SSSR (1921-1928) na vzdálenosti 

asi 350 m k jihu od Bohemky a je zobrazena na ruských topografických mapách. Po r. 1945 se obec úředně stala 
součásti Bohemky, ale název už jako toponym se v Bohemce používá dosud. 
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Původ rodiny. Jeho dědeček František Jančík byl v Čechách členem české evangelické církve  
a přestěhoval se na jih Ukrajiny s rodinou z obce Tasovice na Moravě (dnes okres Blansko, kraj 
Jihomoravský, Česká republika).  
 

Vzdělání (základní, střední a odborné): 
 

• Ukončil českou základní školu (čtyři třídy) v Bohemce (1935), kde tehdy působila učitelka Emilie 
Kulhavá-Pohlová, rodačka z Prahy. Pro vyučování se pravděpodobně používal také český slabikář a 
početnice, vydané r.1934 v Charkově ukrajinskou vládou a české knihy, které dovezl z Čech vikář 
ČCE Rudolf Šedý. Od kazatele Josefa Jančíka jsem se po prvé dozvěděl, že český jazyk má zkráceny 
název "čeština"!    

• Ukončil sedmiletou školu v sousední ukrajinské obci Dobrožanivka (1939), kam se chodilo pěšky i 
v průběhu velkých sněhu (kolem 2 m) a mrazu (cca -40℃). 

• Absolvoval školu mechanizace zemědělství v okresním městě Anaňjiv Odeské oblasti (1953). 
 

Život v církvi 
 

Starý evangelický sbor byl založen ještě v r. 1905-1906 ordinovaným kazatelem a malířem Vilémem 
Rejchrtem, rodákem ze Zelowa, O jeho teologické názory projevil zájem i ruský spisovatel Lev Tolstoj. 
Od r. 1910 kazatelem působil Václav Pujman (1910-1953), kterého prý ordinoval vikář Rudolf Šedý 
jménem Synodní rady Českobratrské církve evangelické. Pak jeho synovec Vilém Pujman, kterému 
říkali „Strejček Vilém“) a který byl dědem našeho Ludvíka Švarce. 
 
Od 15 let se pravidelně účastnil nedělních a svátečných bohoslužeb (kazatel Václav Pujman, kterému 
říkali „Strejček Václav“). 
 
30.11.1941, na začátku Německo-ruské války (1941-1945) se konala v Bohemce konfirmace velké 
skupiny mládeže, zejména mládenců, včetně Josefa Jančíka. Předpokládalo se, že oni mohou násilně 
narukovat do okupační rumunské armády jako se to stalo v české obci Goluboje v sousedním 
Moldavsku. Tak aby byli pod Boži ochranou! Naštěstí v Bohemce se to nestalo! Zachovala se fotka 
konfirmandů, ale Josef Jančík tam z neznámých důvodu chybí. 
 
V r. 1962 sboru v Bohemce byla odebrána tehdejší vládou státní „registrace náboženské komunity 
reformované církve“. Pak se Písmo svaté četlo už jen na pohřbech. 
 
Teprve po vzniku nezávislé Ukrajiny 24. srpna 1991 a také po návštěvě Bohemky farářem ČCE 
Miloslavem Čejkou z Hlinska 7. října 1991, který se vyslovil pro obnovení českých evangelických 
bohoslužeb v obci, a po poradách s bývalými členy starého sboru se Josef Jančík rozhodl a už v únoru 
r. 1992 vystoupil s návrhem o obrození českého evangelického sboru. Tehdy sbor byl obnoven a Josef 
Jančík se stal jeho laickým kazatelem!  
 
Po obnovení vztahů s ČCE (7.10.1991) byl Josef Jančík 28. srpna 1994 ordinován v klubovně Bohemky 
synodním seniorem ČCE Mgr. Pavlem Smetanou, který přijel z Prahy. Tehdy mu začali v obci říkat 
podle exulantské tradice „Strejček Josef“. Působil kazatelem do konce života. Připravil také svou 
nástupkyni Ludmilu Sverdlovou, roz. Švarcovou, která byla ordinovaná v Bohemce 14.června.2009 
synodním seniorem ČCE Mgr. Joelem Rumlem. Lze také připomenout, že synodní senior Mgr. P. 
Smetana ordinoval v Bohemce 20.11.1996 také druhého výpomocného kazatele Ludvíka Švejdara, který 
později se přestěhoval do Veselynivky a často vedením shromáždění vypomáhal ordinované kazatelce 
Marii Provazníkové. 
 
Nejtěžší období života celé rodiny a obce bylo období umělé vyvolaného moskevskou vládou hladomoru 
1932-1933. Na štěstí rodině se ho podařilo překonat bez ztrát. Ovšem, v Mirotíně a Bohemce zemřelo 
celkem 13 osob, včetně děti.  

 
Druhá světová válka (1941-1945) 

 
8. srpna 1941 vstoupila do Bohemky okupační rumunská armáda. Bohemka se stala součásti Rumunské 
provincie Transnistrie. Ovšem, armáda nezůstala v obci stálé dislokována. Byl jmenován starosta a dva 
policajti a obec byla pověřena zajišťováním rumunské armády proviantem a teplým oblečením. 
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V průběhu okupace pracoval Josef Jančík na statku rodiny a pravidelně navštěvoval také nedělní 
bohoslužby, které okupační rumunskou vládou zakázaný nebyly. Z tohoto důvodu se mohla konat 
konfirmace 30.11.1941 (viz výše) 
 
Rumunská okupace Bohemky trvala 961 dnů! 
 
27. března 1944 byla Bohemka osvobozená Rudou armádou a už 30.-31. března proběhla mobilizace 
66 mužů do 1.čsl. armádního sboru. Narukoval také Josef Jančík a byl zaražen do 3. československé 
střelecké brigády 05.06.1944, kde bojovali také čeští vojáci z ukrajinské Volyně, zejména z českých 
obci Michalovky a Českého Boratina. Zúčastnil se Karpatsko-Dukelské operace Rudé armády a 1. čs. 
armádního sboru (8.09.–15.11.1944) a pak osvobození Česko-Slovenska a Prahy. V r. 1945 byl lehce 
zraněn u města Liptovský Mikuláš na Slovensku. Zúčastnil se také slavnostní přehlídky na 
Staroměstském náměstí v Praze 17. května 1945. 
 
Vyznamenání. Za chrabrost v bojích byl vyznamenán nejvyšším československým vyznamenáním 
„Československý válečný kříž 1939“, který frontoví vojáci přirovnávali k sovětskému vyznamenání 
„Hrdina Sovětského svazu“. Osvědčení o udělení řádu podepsal velitel 1. československého armádního 
sboru generál Ludvík Svoboda. Obdržel také řadů jiných československých a sovětských medailí: 
(medaile „Za osvobožděnije Pragi“ a „Za pobědu nad Germánijej) Od r. 1991 je také držitelem 
ukrajinských vyznamenání.  

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Na foto zleva desátník ČSA Josef Jančík v Praze v r. 1945, 
zprava řad „Československý válečný kříž 1939“ 

 
Poválečný život a život v nezávislé Ukrajině 

 
Po demobilizaci v r. 1946 se vrátil do Bohemky a 24.9.1946 se zasnoubil s krásnou Růženou Hortovou 
(obřad je zapsán ve sborové knize v oddílu „Snoubenci“ pod č. 48). V rodině se narodila dcerka Marie 
a syn Oldřich. 
 
Pracoval v družstvu až do důchodu jako mechanizátor (1946-1973), vedoucí traktorové brigády (1973-
1986) a předseda odborové organizace (1988-1992). 
 



4 

 

Krajanský život. Kazatel Josef Jančík měl zájem o záchranu češství v Bohemce a v jiných českých 
obcích v Ukrajině proto se stal spoluzakladatelem Česko-Slovenské kulturně-osvětové společností J.A. 
Komenského na Ukrajině – ČSKOS (Kyjiv 7.4.1990) a krajanského spolku Čeští bratři v Bohemce 
(9.5.1990).  
 
Při první návštěvě ČR v září 1993 se zúčastnil 1. sjezdu „Návrat do země otců“, který pořádalo OS 
Exulant (předseda doc. Ing. Karel Matějka, CSc.) a podle tradice českých exulantů a emigrantů 19.-20. 
st., vystoupil spolu s farářem ČCE Václavem Hurtem, kurátorem evangelického sboru v Bohemce Ing. 
Josefem Hartem a spolupředsedou ČSKOS za českou menšinu Ing. A. Drbalem na posvátnou horu Říp 
(460,8 m n. m.). 
 
Osobně se také zasloužil o stavbu Betlémské kaple v Bohemce a pak o její posvěcení 20.10.1996, kdy 
byl nápomocný synodnímu seniorovi ČCE Mgr. Pavlu Smetanovi.  
 
Kazatel Josef Jančík obětavě sloužil českému evangelickému sboru v Bohemce do posledního dne 
života a v dějinách sboru a Bohemky zanechal nesmazatelnou stopu! 
 
Byl pohřben na hřbitově v Bohemce vedle své manželky Růženy a nedaleko od čsl. legionářů 
starodružiníka Františka Andrleho a legionáře Karla Rejchrta, jiných čsl. spolubojovníků z Bohemky.  
 

 
Foto Miloslav Jančík 

Hroby kazatele Josefa Jančíka a jeho manželky Růženy  
na hřbitově v Bohemce 

 
Den před 100 výročím (28.12.2025) narozenin kazatele a čsl. vojáka Josefa Jančíka se konala ve sboru 
ČCE Vinohrady v Praze vzpomínková bohoslužba (organizátor a vedoucí farář Mgr. Petr Brodský), 
kázal farář Daniel Ženatý, zúčastnili se také faráři Mgr. Miloslav Pfann, Daniel Heller a Zdeněk Šorm. 
Byla přítomná také ordinovaná kazatelka z Bohemky Ludmila Sverdlova s manželem Serhijem, druhý 
tajemník a tiskový mluvčí Velvyslanectví České republiky v Ukrajině Jan Chudoba. Se stručným 
životopisem Josefa Jančíka seznámil přítomné Ing. A. Drbal. Bohoslužeb byl přítomen také syn Josefa 
Jančíka Oldřich s manželkou Libuši, členové rodiny, bývalá předsedkyně spolku Česká rodina (Odesa) 
Ludmila Bobrovská, roz. Rejchrtová a místopředseda Centra humanitární pomoci krajanům Jiří Svoboda 
s manželkou Milenou a mnozí bratři a sestry z Bohemky a Veselynivky, kteří kvůli rusko-ukrajinské 
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válce nyní bydli v ČR. V průběhu bohoslužeb zazpívala sopranistka Anastásie Hartová, rodačka 
z Bohemky, absolventka Janáčkovy hudební akademie (JAMU) v Brně a nyní učitelka hudby krátkou 
latinskou eucharistickou hymnu z 14. století "Ave Verum Corpus" zhudebněnou r. 1791 významným 
rakouským skladatelem Wolfgangem Amadeusem Mozartem, a píseň „Někdo mne vede za ruku“ (EZ č. 
714) autor textu i nápěvu farář ČCE Luděk Rejchrt. Zpěv doprovázel na varhany Kryštof Hlavnička, 
varhaník vinohradského sboru.   
 
V týž den 28.12.2025 na přední stěně Betlémské kaple v Bohemce na Ukrajině byla odhalena jeho 
pamětní deska. Při odhalení Svaté písmo četli Miloslav Jančík a předsedkyně spolku Bohemka Helena 
Hartová. 
 

 
 Foto Miloslav Jančík 

 

Pamětní deska kazatele Josefa Jančíka na Betlémské kapli v Bohemce 
(Návrh textu Petr Brodský, A. Drbal; foto JoJa A. Drbal 2010)  

vyhotovení a foto desky Miloslav Jančík 2025)  
 
Čest jeho památce! 
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